

凝心聚力抓创建 文明花开正芬芳

——漯河职业技术学院创建省级文明校园工作纪实

缪俊岭 豆志磊

近年来,河南省漯河职业技术学院以培育和践行社会主义核心价值观为根本,紧紧围绕立德树人根本任务和文明校园“六个好”的目标要求,不断完善全员参与、全方位体现、全过程渗透的文明校园创建工作机制,开展一系列精彩纷呈的文明创建活动,构建了风清气正的政治生态、环境优美的自然生态、优良浓厚的育人生态,开创了精神文明建设新局面,为学校高质量发展提供了强大的精神动力和坚实支撑。

2021年来,该校先后荣获国家级“节约型机关”称号,以及河南省文明校园、河南省征兵工作先进单位等多项荣誉称号,并荣获漯河市网络素养教育基地、漯河市“2020年度文明网站”、漯河市2021年河南省全民科学素质网络竞赛优秀组织单位,成功入选“漯河好人”2人、“漯河校园好网民”1人。

力求“五个过硬” 领导班子坚强有力

漯河职业技术学院坚持先进办学理念,把握办学方向;提高班子政治治

位,把握发展方向;深化法治教育,把握治理方向。该校认真贯彻执行党委领导下的校长负责制,严格执行“三重一大”决策制度,完善科学决策和科学议事。

校党委和各级领导干部从时代和实践发展需要出发,坚持以党的政治建设为统领,突出强化政治信仰,全力打造信念过硬的领导班子;突出强化政治统领,全力打造政治过硬的领导班子;突出强化政治担当,全力打造责任过硬的领导班子;突出强化政治能力,全力打造能力过硬的领导班子;突出强化政治自律,全力打造作风过硬的领导班子。

营造育人氛围 加强活动阵地建设

该校以建设有文化内涵的校园景观为抓手,以课堂教学为主渠道,以社团活动、文化艺术节、道德讲堂、新时代文明实践等活动为重要载体,逐步形成漯河职业技术学院文化价值认同,努力成为一个有“文化品位、现代气息、人文精神”的校园。

传承弘扬红色基因,将党建文化融

入校园文化。2021年以来,该校以党史学习教育为契机,开展党建文化进校园、中国精神进校园、社会主义核心价值观进校园“三进”活动。打造党建特色校园文化,在校园大门口、主干道两侧等设立红色记忆、红船精神、庆祝中国共产党成立100周年大型浮雕和标牌、七一勋章获得者宣传栏,打造古典文化长廊和党员宣誓广场,将党建文化有效地融入校园文化。

加强师德师风建设 树立教书育人标杆

健全师德师风建设长效机制。建立健全学校、教师、家长和社会多方参与的师德师风监督体系,完善了家长评教、学生评教等制度;在学校行政楼外显著位置,设立师德师风监督信箱和师德师风公示牌,设立师德师风监督电话和监督邮箱,及时掌握师德师风信息动态,严肃查处违反师德师风行为。

加强师德师风教育常态化。学校每年进行师德主题教育征文和优秀案例评选工作。不定期进行师德师风问卷调查,根据师德师风问卷调查的结果,动态掌握教师师德师风教育情况。

风教育情况。将师德师风纳入重点工作考核,注重师德师风建设。按年度开展“文明教师”评选活动,通过多种途径对师德师风先进个人进行宣传报道,开展礼遇先进典型活动。

创建绿色校园 优化美丽和谐环境

该校将文明校园创建要求融入学校治理全过程,规范校园规划、建设和管理,平安创建工作机制完善,生态环保、宜人宜学的校园环境深刻地影响人、感召人、陶冶人。

在漯河职业技术学院,绿化美化建设是学校重点工程,校园四季有绿、四季有花;绿色生态文明校园建设有序展开,垃圾分类、光盘行动、节约水电成为师生日常。开设劳动教育课程。通过劳动教育课,培养学生的劳动技能和文明行为,引导和帮助学生树立正确的人生观、价值观和世界观。开展以“创文明班级、创文明宿舍,做文明学生”为主题的“两创一做”活动,培养学生的文明礼仪和行为习惯。

强化活动引领 增强创建工作实效

该校以文明校园创建为纲,高标准、高要求、高质量地持续深入抓好省级文明校园创建工作,举全校上下之力,全面推动文明创建常态化。

选树先进典型,增强模范引领作用。推动好人礼遇活动常态化,学校通过重要时间节点和重大节日开展好人礼遇慰问、年终评优评先优先推荐、大力宣传报道好人事迹等途径落实好人帮扶礼遇实施办法,增强了先进典型和道德模范的荣誉感和自豪感。

注重思政引领,丰富文明创建内涵。将党史学习教育、爱国主义教育、诚信教育与学生行为准则等纳入学生周班会学习内容;将中国传统文化、国防教育等纳入日常教学,全面提升学生的政治素养和文明程度。

站在新的起点上,漯河职业技术学院将进一步巩固文明校园创建成果,将学校打造成为人民满意的优质教育品牌学校,为漯河教育事业的新跨越、新发展作出更大的贡献。

宜宾市叙州区:深入开展“文明沃土”提质行动

2022年,四川省宜宾市叙州区精神文明建设深耕“文明沃土”提质行动,总体目标是用3到5年时间,建强队伍,建好阵地,推出典型,打造品牌,为全区经济社会发展提供精神力量。

大力实施文明培育提质行动。2022年初为梯次培育、加快形成全区文明创建矩阵,在摸清底数、摸准现状的基础上,制定了文明单位、文明村镇、文明校园、文明家庭创建规划和全域文明创建工作实施方案。对全区114个文明单位、242个文明村镇、79个文明校园、24户文明家庭实施动态管理,全面完成了复查验收。

大力实施选树典型示范行动。2022年启动道德模范、叙州好人、文明家庭、文明示范村镇、新时代好少年等创评活动。目前,已评选出区级文明家庭10户、“新时代好少年”20名。推荐获评省级“新时代好少年”1名;市级道德模范2名、市级“新时代好少年”5名、“宜宾好人”1名、市级文明示范村镇9个。

大力实施全域文明创建行动。有序推进全国文明城市测评迎检工作。总结分析2021年度复审测评得分情况,针对问题短板、薄弱环节,梳理完善了机制制度,形成了问题清单,启动了专项治理。大力拓展新时代文明实践中心建设。制定分层分类分阶段建设新时代文明实践中心(所、站)的五年计划(3年建成15个示范点,5年建成200个示范点,到2026年,建成216个新时代文明实践示范点),启动新时代文明实践“比项目·亮品牌”活动,推动全区三级体系标准化、专业化、专业化发展。全面加强队伍和阵地建设,统筹调度志愿服务队伍,组织开展“叙州之声”志愿服务和“我为群众办实事”实践活动。

上饶市余干县:小积分大能量,兑出文明新风尚

本报讯(余干文)电饭煲、食用油、洗衣粉、扫把、肥皂、洗脸盆……近日,在江西省上饶市余干县白马桥乡凤凰村“道德积分”超市,只见货架上琳琅满目的生活所需物品,排列整齐,每个商品上都清清楚楚标着积分。“积分超市里面的所有商品群众都可以用所获得的积分兑换,自从开展积分兑换以来,来超市的群众真不少,你看这登记本上,已兑现了近百件商品,价值近万元呢。”凤凰村积分超市管理员李淑爱边翻记录本边说。

李淑爱所说的积分兑换商品,是余干县白马桥乡通过设立“道德积分”超市,将一些生活物品“明码标价”,村民在超市可以用自家累计的积分前来“消费”,积分越多,兑换的物品价值就越高。

今年以来,余干县白马桥乡充分发挥新时代文明实践所(站)作用,推出“道德积分”银行,为村民储值道德积分。积分以弘扬社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德为主要内容,村民凭积分可参与“最美家庭”“文明户”等评优评先活动,以及凭积分兑换大米、食用油和洗衣粉等生活用品,将“小积分”转变成“大能量”,引导群众以文明实践活动带动乡风文明,以积分转习惯,以习惯转新风。

据了解,为充分发挥群众在乡村振兴中的主体作用,动员和激励干部群众积极参与新时代文明实践,余干县还通过合理定分、精准计分、规范用分,将志愿服务、乡风文明、家庭美德等事项纳入积分评定内容,引导群众从小事做起、从日常做起,抵制陋习,弘扬文明新风,推动形成“人人养成好习惯、村村形成好风气”的浓厚氛围。积分兑换制度一推出,就得到村民的积极响应。“我就是每天勤快点,把自己家房前屋后打扫得干干净净,就得到了20积分。以后,我要继续好好收拾、赚积分,到时候换个电饭煲。”村民潘杰明高兴地说。

近日,贵州省黔西市公安局雨朵派出所联合雨朵镇卫生院开展“夏季防溺水安全教育”主题活动,向群众普及夏季防溺水知识以及相关应急救援知识,增强群众的安全意识和防范危险能力,让学生们度过一个平安快乐的暑假。图为7月2日,民警在雨朵镇社区指导社区居民进行溺水后急救操作。

周训超摄



山西省壶关县:大学生暑期深入农村实践助力乡村振兴

薛克

为加强青年学生对乡村的了解认知,积极助力巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,太原理工大学电气与动力工程学院组建了“助力乡村振兴 贡献青春力量”乡村振兴促进团大学生暑期社会实践团队,于6月21日至6月27日深入山西省重点脱贫帮扶地区壶关县岭东新村,对岭东移民新村、凤凰山庄旅游景区进行了全面考察,充分结合大学生文化素养、网络平台宣传力量,助力生态宜居乡村建设。

乡村振兴促进团抵达岭东新村后,首先开展了为期三天的访谈和实地调研活动,通过走访村民、采访村支书和凤凰山庄负责人以及在村委会协助办公、整理资料,在凤凰山庄实地考察取材的方式,了解了岭东新村的发展历史、现状以及未来发展规划,为实现精准助力奠定了基础。

借助网络宣传 助力乡村旅游

岭东新村原为岭东村,地处偏

僻,村民收入微薄,2012年整村搬迁。由于岭东新村与相邻村镇、县城有一定距离,村民就业和收入问题一直没有得到大幅度的改善,主要依靠种植业、畜牧业为生。2017年,在国家扶贫政策的支持下,岭东新村成立了凤凰山庄乡村旅游专业合作社。借助岭东村原址得天独厚的自然资源,创新性探索了一条“资源变资产,资金变股东,农民变股东,收益有分红”的“三变一有”乡村旅游发展模式,共带动了周边4个村接近2000户的村民走向致富之路。

凤凰山庄娱乐设施齐全,环境优美,但是由于疫情影响且地理位置偏僻,游客资源短缺,主要以特色农产品和种植业为主要经济来源。

实践队员们为提升景区知名度,策划拍摄了凤凰山庄景区宣传视频,对凤凰山庄的游乐设施、民宿、动物园等进行了参观体验和讲解,将宣传视频发布在了网络社交平台,进一步推广了凤凰山庄的“旅游+”的模式,助力乡村特色旅游,巩固脱贫成果。

参与绿化种植 打造生态宜居乡村

目前,凤凰山庄的部分绿化工程还有待完善,实践队员在工作人员的指导下,连续五天参与绿化种植,全队协助绿化面积共计约300平方米。

生活方式也会深刻地影响乡村绿色发展和生态环境。实践队员每天组织村民进行一小时的清洁工作,同时宣传绿色生活理念,鼓励村民积极参与,自觉践行绿色行为,培养绿色的生活方式,维护村庄这个“大家庭”的干净整洁和周边的生态环境,将绿色发展理念融入到村民的日常生活中。

发挥自身所长 助力乡村教育发展

岭东新村教育资源非常匮乏,缺少兴趣培养和素质提升教育。因此,实践队员组织了一次“十年树木百年树

城关区拱星墩街道:“多彩”志愿服务让城市文明不断提升

为巩固提升兰州文明城市创建成果,倡导文明出行、绿色环保,连日来,甘肃省兰州市城关区拱星墩街道新时代文明实践所开展丰富多彩的志愿服务活动,以实际行动践行志愿精神,向广大市民展现城关区志愿者的风采和正能量。

文明交通,志愿有我。自6月起,城关区拱星墩街道各村、社区积极组织市区驻守干部、网格员、辖区文明单位成员组成志愿者在辖区内各交通路口开展文明交通文明引导。活动中,志愿者们身穿红马甲,手持文明劝导红旗,在各路口协助执勤交警维持交通秩序,对行人和非机动车违规停车、闯红灯、驶入机动车道、逆向行驶、违法载人等不文明行为进行引导、劝阻,以最美的姿态,最美的语言,最美的行动,引导大家“从我做起,从现在做起,从小事做起”,树立文明出行新风尚。

垃圾分类,青春先行。为进一步强化垃圾分类工作,确保辖区垃圾分类工作落地见效,近日,拱星墩街道各村、社区组建青年志愿队在辖区范围开展了各类垃圾分类宣传活动。活动中,志愿者们向居民们派发垃圾分类宣传折页,耐心向居民解释做好垃圾分类的重要性,并向居民现场展示如何进行垃圾分类,引导居民做到垃圾分类的正确投放。宣传活动让更多的志愿者和市民参与到垃圾分类的活动中来,让垃圾分类的意识成为大家的一种新风尚,共同打造绿色文明环境。

环境整治,集中行动。拱星墩街道依托新时代文明实践所,以周末大扫除为载体,持续发力,组织志愿者、社区党员干部志愿者开展环境卫生整治志愿活动。志愿者们深入辖区,规范摆放共享单车,对绿化带、道路两旁杂草、路面生活垃圾、各类野广告、白色垃圾、卫生死角等进行集中清理,对沿街商铺进行走访排查,宣传“门前三包”等并清理破损公益广告牌,号召辖区群众树立主人翁意识,积极参与文明城市巩固提升工作,创造干净、整洁、宜居的环境。